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ŞCOLILE  SPIRITUALE  DE  BĂIEȚI   
DIN  CHIŞINĂU  ȘI EDINEȚ

Prot. Eugen ONICOV,
Academia de Teologie Ortodoxă 
din Chișinău

Rezumat: Printre primele instituţii de învăţământ 
teologic din Basarabia, după deschiderea Semina-
rului Teologic, a fost Şcoala Spirituală de Băieţi din 
Chişinău, întemeiată în urma reformei Seminarului 
Teologic. Până în anii ᾿60 ai secolului al XIX-lea, 
această şcoală a fost unica instituţie de acest gen 
din provincia românească.
Autorul pune în lumină termenul de studii la Școala 
Spirituală de Băieţi care era de patru ani. Rele-
vante sunt constatările despre procesul de studii 
potrivit cărora absolvenţii şcolii aveau dreptul de 
a se înscrie în clasa întâi a Seminarului Teologic. 
Sunt trecute în revistă principalele obiecte de stu-
diu incluse în programul de învăţământ al Școlii 
Spirituale de Băieţi din Chişinău și Edineț, cea din 
urmă întemeiată ca urmare a deciziei Congreselor 
Eparhiale din 1867 și 1869. 
Cuvinte-cheie: Şcoala Spirituală de Băieţi din Chi-
şinău, Seminarul Teologic din Chișinău, educație 
teologică.

Abstract: Among the early institutions of theologi-
cal education in Bessarabia, after the opening of 
premiere Chisinau Theological Seminary, second 
was the Orthodox Ecclesiastical School for Boys, 
founded as the result of reform of this Theological 
Seminary. Until the 1960s this school was the unique 
institution of this kind in the Romanian province.
The author highlights that the term of study at the 
Orthodox Ecclesiastical School for Boys constitut-
ed four years. Relevant are his observations on the 
study process. According to it the school graduates 
had the right to enroll in the first class of the Theo-
logical Seminary. Are observed the main objects 
included in the school program - curriculum of the 
ecclesiastical school for boys in Chisinau and Edi-
net. The last one was founded after the decision of 
the Diocesan Congresses of years 1867 and 1869.
Keywords: Chisinau Orthodox Ecclesiastical 
School for Boys, Chisinau Theological Seminary, 
theological education.

Printre primele instituţii de învăţământ 
teologic din Basarabia, după deschiderea 
Seminarului Teologic, a fost Şcoala Spiritu-
ală de Băieţi din Chişinău. În 1823 este re-
format Seminarul Teologic după un nou re-
gulament. Ca rezultat, în seminar au rămas 
numai clasele superioare, din cele inferioa-
re autorităţile ecleziastice ţariste formând 
în acest an şcoala superioară de băieţi.

Această şcoală, reprezenta o instituţie de 
învăţământ teologic primar, care se scria în 
lista şcolilor de categoria a doua. Ea funcţi-
ona în baza mijioacelor financiare colectate 

de la preoţimea locală şi a celor furnizate 
de Sinodul de la Petersburg. Termenul de 
studii la Şcoala Spirituală de Băieţi era de 
patru ani. Absolvenţii şcolii aveau dreptul 
de a se înscrie în clasa întâi a Seminarului 
Teologic. La studii erau admişi copiii între 
10 şi 12 ani, care puteau să citeasca în limba 
rusă şi în slavonă, să scrie în limba rusă, cu-
noşteau rugăciunile şi predicile principale, 
şi ştiau pe de rost primele două coloniţe ale 
tăbliţei înmulţirii [4, p. 244].

Procesul de studii în această instituţie de 
învăţământ era organizat în exclusivitate în 
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e limba rusă. Erau obligați atât în clasă - în 
timpul cursurilor - cât şi în afara orelor, să 
vorbească între ei numai ruseşte. Din cauza 
impunerii indezirabile a unei limbi străine 
în învăţământ, elevii de origine română, 
întâlneau mari impedimente în asimilarea 
materialului şcolar. Analiza documente-
lor de arhivă confirmă că elevii moldoveni 
aveau cele mai proaste note (note de „2”) în 
exclusivitate la limba rusă.

Afirmaţia, precum că copiii autohtonilor 
nu ar fi avut înclinaţii pentru limbile străi-
ne este eronată, deoarece la celelalte limbi 
straine, de exemplu, latina, greaca, aceeaşi 
elevi aveau rezultate bune. Explicația este 
alta - copiilor români li s-a impus în mod 
formal o limba nedorită. Din toată litera-
tura pusă la dispoziție de biblioteca Şcolii 
Spirituale de Băieţi nici o carte nu era în 
limba română sau în altă limbă decât cea 
rusă, cu excepţia manualelor de latină şi 
greacă. Predominau lucrările cu conţinut 
tendenţios care gloriflcau perseverent isto-
ria Rusiei [3, p. 71].

Principalele obiecte de studiu incluse în 
programul de învăţământ al Şcolii Spiritu-
ale de Baieţi din Chişinău, erau: limba rusă 
(oral), limba rusă (scris), istoria Rusiei, ca-
tehismul, statutul bisericesc istoria Sfântă, 
urmau apoi geografia, aritmetica, limba la-
tină, limba greacă, cântul şi desenul.

Consultând dările de seamă despre re-
zultatele reexaminării elevilor şcolii, obser-
văm că majoritatea acestora erau restanţi-
eri la limba rusă-oral şi la limba rusă-scris. 
Alertată de acest fapt conducerea semina-
rului a adoptat în anul 1825 o serie de mă-
suri metodice şi coercitive în vederea asi-
gurării succesului limbii ruse în şcoala spi-
rituală din Basarabia, (fapt, ce ulterior a dat 
rezultate fructuoase) deoarece din punct de 
vedere intructiv-educativ, şcoala spirituală 
se afla sub egida seminarului teologic din 
Chişinău [1].

Administraţia şcolii spirituale era for-
mată din directorul şcolii („smotritel”-ul) 
şi adjunctul directorului. Lunar învăţătorii 
şcolii spirituale raportau directorului des-
pre rezultatele testării elevilor, succesele şi 
insuccesele în procesul educativ-instructiv, 
volumul materialului de studiu predat etc. 
În baza lor, directorul, la rândul său, ela-

bora un raport despre activitatea instruc-
tiv-educativ în ansamblu a şcolii spirituale 
prezentându-l cu regularitate arhiereului 
episcopal, care îl transmitea pentru veri-
ficare şi dezbatere conducerii seminarului 
teologic din Chişinău. De regulă, directorul 
şcolii spirituale era instituit din persoanele 
care aveau titlul de magistru sau candidat 
al Academiei teologice. Împreună cu ad-
junctul său, directorul era responsabil atât 
de organizarea şi monitorizarea procesului 
de studiu în şcoala spirituală, cât şi de ges-
tionarea finanţelor.

Învăţătorii şcolii spirituale erau desem-
naţi de către arhiereul eparhial, la propu-
nerea conducerii seminarului, atât din rân-
durile absolvenţilor academiilor teologice, 
cât şi a elevilor ce aveau titlul de student în 
seminar. Puteau fi invitaţi pentru a preda în 
şcoala spirituală, având autorizaţia arhie-
reului eparhial, învaţători din alte institu-
ţii a căror salarizare era stabilită conform 
înţelegerii dintre persoanele respective 
şi conducerea şcolii spirituale. Conduce-
rea seminarului controla activitatea şcolii 
spirituale prin intermediul reviziilor efec-
tuate de către rectorul seminarului, verifi-
cându-se în cadrul lor nu numai evoluţia 
procesului instructiv-educativ, dar şi dacă 
gestionarea finanţelor şcolii este organiza-
tă adecvat, sumele transferate pe acest cont 
au fost utilizate conform destinaţiei lor, nu 
s-au înregistrat anumite fraude financiare, 
etc. În cazul atestării anumitor inconveni-
enţe în comportamentul învăţătorilor şco-
lii spirituale, conducerea seminarului ce-
rea destituirea persoanelor respective din 
funcţia încredinţată. Cererile de eliberare 
din funcţia de serviciu, pe motive variate, 
ale învăţătorilor şcolii spirituale erau scrise 
la adresa conducerii seminarului. Directo-
rul şcolii spirituale, comunica cu regula-
ritate conducerii seminarului atât despre 
locurile vacante de învăţători, cât şi despre 
elevii, care au abandonat studiile.

Marea majoritate a elevilor care-şi fă-
ceau studiile la şcoala spirituală de băieţi 
din Chişinău erau de regulă, copii ai cle-
rului. În cazul în care din anumite motive 
parinţii vreounuia dintre aceşti elevi  erau  
lipsiţi  de  dreptul  de  a face parte din cate-
goria clerului, elevul în cauză, prin urmare, 
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era exmatriculat din şcoala spirituală. Ca-
zuri de acest gen întâlnindu-se destul de 
frecvent în istoria şcolii spirituale de băieţi 
din Chişinău. 

De asemenea, conform statutului şcolii 
în cauză, elevul repetent de două ori în ace-
eaşi clasă era exmatriculat, iar elevii cu o 
reuşită nesatisfăcătoare erau obligaţi să facă 
armata. Cel mai des însă elevii erau exma-
triculaţi, din cauza, că nu aveau cu ce achi-
ta taxa pentru studii. Reieşind din aceste 
considerente, în 1829, administraţia şcolii 
a întervenit pe lângă conducerea seminaru-
lui în vederea formării unei grupe de elevi a 
căror întreţinere în timpul studiilor ar fi fost 
asigurată completamente din partea statu-
lui. Drept criterii pentru selectarea acestor 
elevi urma să servească reuşita la învăţătură 
şi situaţia financiară precară. În continuare, 
conducerea seminarului a luat decizia   de a 
interna gratuit în spitalul seminarului elevii 
bolnavi ai şcolii spirituale, din contul mij-
loacelor financiare seminariale. În anii ’50 ai 
secolului al XIX-lea, în şcoala spirituală au 
fost introduse un şir de înlesniri pentru ele-
vii săraci. Ei erau asiguraţi gratuit cu manu-
ale pentru procesul de studiu, li se acordau 
compensații financiare ş.a. 

De regulă, cadrele didactice ale şcolii 
spirituale erau formate din absolvenţii se-
minarului teologic, cu excepţia reprezen-
tanţilor administraţiei şcolii.

În 1854-1856 în şcoală activau 3 pro-
fesori cu studii superioare academice, toţi 
candidaţi în teologie ai Academiei din Kiev. 
Aceştia erau: directorul şcolii spirituale, 
Gheorghii Romanovici Tabuci, originar din 
Basarabia, (a absolvit Seminarul Teologic 
din Chişinău în 1842, apoi şi-a urmat studi-
ile la Academia Teologică din Kiev, pe care 
a absolvit-o în 1853, iar în anul următor 
la 19 martie 1854 a fost instituit în calitate 
de director al şcolii spirituale); inspectorul 
şcolii Vasilie Parhomovici şi profesorul de 
limbă greacă, Emilian Ghepeţchi. Gheor-
ghii Tabuci s-a menţinut relativ puţin timp 

în funcţia de director al şcolii spirituale 
din Chişinău pe motiv că el nu avea nici 
o pasiune pentru meseria de profesor, mai 
curând avea predilecţie pentru servicii de 
cancelarie.

După eliberarea lui Gheorghii Tabuci 
din funcţia de director al şcolii spirituale 
din Chişinău, în 1856 locul vacant a fost 
suplinit de inspectorul şcolii Vasile Mihai-
lovici Parhomovici1. 

După numirea lui Vasile Parhomovici în 
funcţia de director al şcolii, cea de inspec-
tor a revenit lui Emilian Ghepetchi. Vasile 
Parhomovici preda catehismul detaliat şi 
limba latină, iar Emilian Ghepetchi - limba 
greacă şi geografia.

Profesorii cu studii seminariale, ei întâl-
neau mari dificultăţi în procesul de preda-
re. În secţia inferioară paralelă istoria sfân-
tă catehismul, (limba rusă, limba română 
şi cântul bisericesc, erau predate de preotul 
Bisericii ”Bunei Vestiri” Eftimie Popovici.

La istoria sfântă şi catehism în calitate de 
manual servea lucrarea lui Filaret „Iniţiere 
în învăţătura creştină”. Expunerea concisă 
şi vocabularul oneros al manualului în ca-
uză obstacula procesul de studiu, elevii în-
văţând mecanic şi tocind pe de rost fiecare 
cuvânt fără să pătrundă în sensul lor.

Statutul bisericesc, cântul pe note, lim-
ba rusă erau predate de preotul Bisericii 
”Naşterea Maicii Domnului” Nicolai Pere-
teatcov. În calitate de manual la limba rusă 
servea lucrarea lui Greci. 

În anii ’50 ai secolului al XIX-lea, buge-
tul anual alocat pentru întreţinerea semi-
narului şi şcolii spirituale constituia cca 12-
14 mii de ruble. O parte din această sumă 
era funizată de Sfântul Sinod, iar restul era 
încasat din veniturile eparhiale locale. Pen-
tru întreţinerea unui elev în şcoala spiritu-
ală erau prevăzute doar 22 ruble 84 copeici, 
pentru alimentaţia lui cheltuindu-se 11 ru-
ble 42 cop. anual.

Elevii şcolii spirituale care şi-au făcut 
studiile aici anterior ale anilor ’50 nu au 

________________________________

1 A. Parhomovici a absolvit Academia Teologică din Kiev în 1853, tot în acelaşi an a fost instituit în funcţia de 
inspector al Şcolii Spirituale de Băieţi  din  Chişinău. În 1860 eliberându-se din această funcţie, se angajează 
în calitate de profesor de religie la gimnaziul din Chişinău, în 1875 este ales rector la seminarul teologic din 
Chişinău. Rămas văduv în 1885 s-a călugărit, ulterior a fost numit Episcop al Novgorodului, apoi Episcop de 
Sarapulisc, în 1891 - Episcopul Ecaterinburgului, în 1894 este numit Arhiepiscop al Novocerkaskului, în 1908 
s-a eliberat la pensie şi a decedat în 1910 la 5 septembrie.
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e fost supuşi să treacă prin aceste dificultăţi 
de ordin material. Astfel, în 1826 elevilor 
li se eliberau cartuze, năframe, batiste de 
prins la gât, încălţăminte suficientă, cojoace 
de lână de oaie. Anual se eliberau: 3 cămăşi, 
3 complete de lenjerie, 2 batiste, 2 perechi 
de cizme noi, 2 perechi de ciorapi de iarnă, 
o vestă din demicaton, un halat pentru doi 
ani, o redingotă din postav de culoare verde 
închis, o mantă din acelaşi postav, o blană 
din oaie, un cartuz din postav.

Analizând în ansamblu problema mij-
loacelor alocate pentru întreţinerea acti-
vităţii şcolii spirituale din Chişinău, nu 
putem trece cu vederea un alt aspect, care 
vizează mijioacele repartizate pentru între-
ţinerea personalului pedagogic al şcolii.

Astfel, Directorul şcolii spirituale avea 
fixat anual un salariu de 114 ruble, sau 12 
ruble lunar; în caz că mai preda ore de stu-
diu pe lângă funcţia de bază, suplimentar i 
se plătea 12 ruble 51 cop. lunar, iar anual – 
150 r. 15 cop.

Inspectorul şcolii avea fixat un salariu 
lunar de 4 ruble 76 cop. şi suplimentar pen-
tru orele de studiu – 12 ruble, 51 cop. De 
asemenea, la salariul de bază se mai adăuga 
un supliment în dependenţă de gradul sti-
inţific.

Învăţătorii şcolii primeau un salariu lu-
nar de 10 ruble 72 copeici, iar anual – 128 
ble 70 cop. Prin urmare, situaţia financiară 
precară a angajaţilor în instituţiile de învă-
ţământ teologic îi determina să abandoneze 
acest serviciu şi să se transfere la alte insti-
tuţii de învăţământ.

O măsură importantă, care a contribuit 
esenţial la asigurarea procesului instruc-
tiv-educativ la un nivel calitativ nou a fost 
separarea Şcolii Spirituale din Chişinău 
de Seminarul Teologic. Lucru imperios 
necesar, datorat măririi considerabile a 
contingentului şcolar în ambele institu-
ţii (numărul lor ajungând la 650 de elevi). 
Conducerea seminarului la 30 decembrie 
1865 a decis „să fie dat în exploatare Şcolii 
Spirituale noul local procurat de curând, şi 
să fie utilat cu toate cele indispensabile, în 
cantitațile cerute: mobilier de clasă, pentru 
dormitoare, pentru cantină, etc. Sfântul 
Sinod în baza raportului arhiepiscopului 
Antonie (de la 24 martie 1966) referitor la 

evenimentul în cauză a autorizat acest lu-
cru prin decizia de la 2 august 1866. Din 
acest moment Şcoala Spirituală a funcţio-
nat separat de Seminarul Teologic.

Astfel, în anul 1823, ca urmare a refor-
mării Seminarului Teologic din Chişinău, 
a fost deschisă prima şcoală spirituală din 
Basarabia - Şcoala Spirituală de Băieţi din 
Chişinău. Până în anii ’60 ai secolului al 
XIX-lea această şcoală a fost unica institu-
ţie de acest gen din provincia românească.

Iniţial, în anii ’20 - ’30 ai sec. al XIX-lea 
Şcoala Spirituală din Chişinău dispunea de 
un suport material suficient pentru a asi-
gura procesul instructiv-educativ la nivelul 
cerut de către autorităţile ecleziastice, ulte-
rior, în anii ’50, Şcoala Spirituală de Băieţi 
din Chişinău trece printr-o acută criză eco-
nomică, financiară, generată de criza eco-
nomică din Rusia, lucru care s-a repercutat 
nefavorabil asupra organizării funcţionării 
acestei şcoli în intervalul de timp indicat. 
Pe parcursul perioadei indicate cel mai 
mare contingent de elevi a fost înregistrat 
în anul 1835. Prin urmare, avem schiţată 
următoarea radiografie a contingentului 
şcolar al acestei şcoli în prima jumatate a  
secolului al  XIX-lea a Şcolii Spirituale de 
Băieţi din Chişinău în prima jumatate a se-
colului al XX-lea.

Sub imperativul noilor realităţi social-
politice din anii ’60 ai secolului al XIX-lea, 
au fost conectate la opera transformărilor 
din interiorul societăţii ruse printr-un nou 
cadru legislativ şi şcolile spirituale din Im-
periul Rus.

Administraţia şcolii spirituale activa sub 
preşedinţia directorului, în componenţa 
căreia intra adjunctul directorului, un re-
prezentant al învăţătorilor şcolii respecti-
ve, ales de administraţie şi doi membri din 
partea clerului eparhial din circumscrip-
ţia şcolară din care făcea parte şcoala, fi-
ind aleşi pe un termen de 3 ani. Aceşti trei 
membri erau confirmaţi în funcţie printr-
un decret eparhial.

Directorul Şcolii Spirituale trebuia să 
aiba gradul ştiinţific de magistru sau can-
didat al Academiei. În caz de situaţie ex-
cepţională se admitea instituirea în această 
funcţe a unui student al seminarului, care a 
activat cu succes nu mai puţin de şase ani 
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în calitate de îvăţător al şcolii seminariale.
Epitropul de onoare, responsabil de la-

tura gospodărească era ales de consiliul 
administrativ şcolar din rândurile nobili-
lor, cetăţenilor de onoare, sau negustorilor, 
fiind confirmat în această funcţie de arhie-
reul eparhial.

Obiectele care se predau în şcoala spiri-
tuală după modificarile introduse de regu-
lamentul din 1867 erau următoarele: Isto-
ria Sfântă a Vechiului şi Noului Testament, 
Catehismul creştin detaliat, Explicaţii la 
oficierea serviciului divin, Statutul biseri-
cesc, Limbile străine, Limba rusă şi slavona 
bisericească, Limba latină, Limba greacă, 
Geografia, Aritmetica, Caligrafia, Cântul 
bisericesc simplu şi pe note [2].   

Cazarea privilegiată a elevilor, ştampile-
le şi stemele de care dispuneau, precum şi 
statutul recunoscut al acestor instituţii de 
învăţământ erau de asemenea reglementate 
în această lege.

Cântul bisericesc în clasele a III-a şi a 
IV-a era prevăzut în afara orelor de studii. 
Astfel, în rezultatul aplicării reformelor în 
învăţământul teologic au fost inobilizate 
toate eforturile autorităţilor țariste pentru 
asigurarea unui proces de studii cu succes 
în şcolile spirituale. În acest sens congresul 
eparhial al clerului din circumscripţia Chi-
şinăului care a avut loc la 1869 a supus unor 
dezbateri furtunoase problema pregătirii 
copiilor clerului pentru a-şi continua stu-
diile în şcoala spirituală. Principalul obsta-
col în asigurarea unui randament maxim 
în procesul de studiu se identifica în nepo-
sedarea limbii ruse de către copiii clerului 
autohton. Autoritaţle ţariste, în loc să ia 
atitudine, modificând sistema de predare, 
în favoarea limbii române, fie şi parţial, au 
abordat într-o manieră totalitaristă proble-
ma respectivă. S-a elaborat un plan coerent 
şi complex de măsuri coercitive, care vizau 
rusificarea perseverentă a acestor copii. 

 Prin urmare, congresul a decis să se in-
tervină pe langă Arhiepiscopul Chişinăului 
şi Hotinului Antonie să exercite presiune 
intolerantă faţă de clerul local în vederea 
intensificării implementării limbii ruse în 
şcolile rurale teologice şi în special, în cla-
sa pregătitoare a şcolii spirituale [5, p. 449-
500].

Arhiepiscopul Pavel, clasicul rusificator 
al bisericii româneşti dintre Prut şi Nistru 
a amplificat dinamica a dezastruosului pro-
ces, confirmând imuabil principiile auto-
rităţilor ecleziastice ţariste prin directivele 
sale: „Clerul să-şi asume univoc responsa-
bilitatea de a pregăti cu succes copiii pentru 
şcoala spirituală să se impună limba rusă în 
calitate de limba lor maternă şi să perseve-
reze în studierea ei încă din fragedă copi-
lărie”.

Sub presiunea arhiepiscopului congre-
sul eparhial din 1873 a adoptat deciziile 
de a obliga întregul contingent al clerului 
să înveţe copiii limba rusă în şcoală-acasă, 
în şcolile mănăstireşti, preconizându-se în-
fiinţarea şcolilor proprii pentru studierea 
limbii ruse. În cadrul rezoluţiei congresu-
lui se specifică, drept masură coercitivă, că 
elevii care nu vor da dovadă de cunoaşte-
re temeinică a limbii ruse nu vor fi admişi 
pentru a face studii la şcoala  spirituală. 

Acţionând cu ferventă vigoare în „ges-
tionarea” tendenţiosului scop, Pavel a 
instituit pe lângă şcolile spirituale clase 
pregătitoare destinate pentru extirparea 
vocabularului român al elevilor şi rusifica-
rea lor prin implementarea forţată a limbii 
ruse. „Înfiinţarea claselor pregătitoare pe 
langă şcolile din eparhia Chişinăului nu va 
da rezultatul scontat, atâta timp cât elevii 
şcolilor vor locui cum locuiesc în prezent, 
la gazde particulare, la moldoveni care nu 
cunosc, şi chiar dacă posedă nu utilizează 
între ei limba rusă” [3, p. 179].

În escaladarea acestei circumstanţe „ne-
favorabile” arhiepiscopul Pavel, mobilizând 
eforturile financiare ale eparhiei a dat în 
exploatare în termen record la 1878 noile 
cămine spaţioase pentru cazarea întregului 
contingent şcolar al şcolilor spirituale care 
funcţionau în Basarabia.

Luând atitudine faţă de contingentul de 
elevi exagerat de mare al Şcolii Spirituale 
de Băieţi din Chişinău, congresele eparhi-
ale din 1867 şi 1869 au decis să deschida la 
1869 o nouă şcoală spirituală.

S-a convenit ca ea să fie amplasată în 
orasul Bălţi, formându-se o circumscripție 
şcolară nouă (cea a Bălţului), din care fa-
ceau parte judeţele Hotin, Iaşi, Soroca, şi o 
parte din judeţul Orhei. În prima circum-
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e scripţie şcolară, cea a Chişinăului rămâ-
nând la Şcoala Spirituală de Băieţi judeţele 
Chişinău, Tighina, Cetatea Alba şi restul 
judeţului Orhei.

Şcoala Spirituală din Bălţi s-a deschis la 
1 septembrie 1869, cu un contingent şcolar 
de 174 de elevi.

Conform deciziei Sfântului Sinod pen-
tru asigurarea activității ambelor şoli spiri-
tuale din Basarabia se transfera din bugetul 
său suma de 19.773 ruble 66 copeici anual. 
Pentru Şcoala Spirituală de Baieţi din Chi-
şinău se alocau 4.020 rub. din contul direct 
al Sf. Sinod de la Petersburg, şi 5.524  ruble 
din veniturile eparhiale locale.

La îceput şcoala funcţiona într-un local 
arendat, ceea ce mai devreme ori mai târziu 
ar fi impus problema construirii unui edifi-
ciu nou prevăzut premeditat pentru şcoală 
ceea ce s-a şi produs curând, precum era de 
aşteptat. Soluţia la care s-a convenit era de 
a construi o şcoală nouă nu la Bălţi precum 
ar fi fost firesc, ci la Edineţ. Autorii ei lu-
ând această decizie au fost ghidaţi de anu-
mite raţionamente cu caracter materialist. 
Precursorul ei, arhiepiscopul Pavel, motiva 
prin faptul că Edinețul s-ar fi aflat în cen-
trul Basarabiei de nord, terenul unde urma 
să se înaţe noua clădire se oferea de propri-
etarul locului în condiţii foarte avantajoase, 
lemnul de construcţie la Edineţ era mai ef-
tin decât în toate celelalte localităţi, iar pro-
prietarul târgului local şi locuitorii oraşului 
au făgăduit o ofertă de 200 de ruble.

Reieşind din circumstanţele deosebit 
de favorabile expuse mai sus, congresul 
eparhial din 1872 a adoptat decizia de a se 
demara în anul curent (1872) lucrările de 
construcţie a Şcolii Spirituale din Edineţ. 
La sfârşitul anului 1875 a fost dată în ex-

ploatare şcoala din această localitate [3, p. 
180].

O nouă reorganizare a şcolilor spirituale 
din Basarabia a avut loc în 1884 realizată 
în corespundere cu noile tendinţe politice 
ale regimului Pobiedonosţev din Imperiul 
Țarist. Principala măsură, de modificare a 
programei de studiu în şcolile spirituale pe 
care ţinem să o reliefăm înscrisă în spiritul 
clasic al politicii coloniale ţariste se iden-
tifică prin faptul că regulamentul şcolar 
adoptat la 22 august 1884 impunea mărirea 
considerabilă a numărului de ore la limba 
rusă şi bisericească slavonă.

Astfel, în loc de 11 ore de l. rusă şi bise-
ricească slavonă la ambele obiecte au fost 
stabilite câte 19 ore, reducându-se, totoda-
tă, numarul de ore la limbile vechi, care, în 
general, au fost scoase din programul de 
studiu pentru clasa întaia, fiind înlocuite cu 
ore de limbă rusă şi cânt bisericesc, declara-
te obligatorii pentru toate clasele.

Conform regulamentului din 1867 erau 
prevăzute doar două ore de cânt bisericesc, 
şi acelea doar pentru clasa I-a şi a II-a.  

 E important de reţinut că în baza noii 
reforme a învăţământului teologic din 1884 
a fost „abolit” principiul eligibilităţii cadre-
lor de conducere şi didactice ale şcolilor 
spirituale.

Activitatea în ansamblu a şcolilor spi-
rituale (instructivă, educativă, financiară) 
era verificată la ordinul arhiepiscopului de 
reprezentanţii administraţiei seminariale 
prin intermediul reviziilor.

Astfel, noul regulament din 1884, intro-
dus în şcolile spirituale, suprima ostentativ 
puţinele libertăţi care au fost acordate şco-
lii teologice ţariste prin regulamentul din 
1867. 
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